

【泉边说事】

靠升高护栏阻止翻越是懒政

□本报《剪子巷》特约评论员 朱文兴

所谓设施文明,最基本的是城市公共设施的设计和建设要最大限度地体现人性化。包括交通隔离护栏在内的设计,既要考虑有利于机动车快速通行,也要考虑行人过马路的需要。

近日,经过经十东路等大马路,看到行人翻越护栏的现象依然存在。如何才能有效杜绝这一现象,是创建文明城市工作中的一道难题。这些年来,省城有关职能部门采取增加护栏高度和舆论批评引导两种方式进行了集中治理,问题虽有缓解,但并未从根本上杜绝。究其原因,与治理理念上的重堵不重疏、治标不治本不无关系。

看到有人随意翻越护栏,就把护栏升高,让想翻越的人翻不过去,进而打消翻越的念头。这种治理理念是典型的“堵”字当头,不可能从根本上解决问题。正确的治理理念和方式应该是疏堵结合,以疏为主。

“疏”的渠道主要有两条,一是重视人文教化,提高市民的文明程度,增强行人的规则意识;另一条是设施文明建设要跟上。

所谓设施文明,最基本的是城市公共设施的设计和建设要最大限度地体现人性化。包括交通隔离护栏在内的设计,既要考虑有利于机动车快速通行,也要考虑行人过马路的需要。

现在的问题是,许多路段交通隔离护栏的设计过多考虑了机动车快速通行的需要,忽视甚至抑制了行人安全快捷过马路的需求。像经十东路,可供行人过马路的过街天桥和有横道线的路口特别少,乘公交下车

后办完事,到回程的公交站上车往往要绕很远的路。行人如不翻越护栏,老老实实在找路口穿过,不知要多花多少时间,多走多少路。在这种情况下,如舆论只是一味地批评翻越护栏者不文明,不仅不能令人心悦诚服,也无助于问题的彻底解决。

笔者的建议是,设置交通隔离护栏时,应合理设置和留出可供行人安全、方便、快捷地穿过马路的路口,如怕路口设多了会影响交通,就要合理地规划建设过街天桥或地下过街隧道。这样,隔离护栏即使不升得那么高,多数行人也肯定不会去翻越。设施文明必定会在文明城市创建中发挥应有的规范、引导和疏解作用。

【泉城快评】

植株上刻字缺乏“同理心”

□邱蕾

据《齐鲁晚报》报道,记者在泉城公园、趵突泉公园等景区内观察发现,不少青桐树、竹子等植株上都被刻上了人名或“爱你一生一世”之类的字样。笔者认为,各种版本的“到此一游”,不只是反映出个别人缺乏文明公德意识,也反映出这些人心中对植物并不具备应有的“同理心”。

孟子曾经讲过一段话,大意是,当看到小孩快掉进井里时,就会生出恻隐之心,之所以这样,不是因为你和他父母有交情,或者要表现给别人看,而是一个人应有的良心,是善的

本能对自己的要求。

可惜的是,长久以来,很多人只是对于同类才能表现出这样的意识,对于那些非我人类的物种,虽然也是活生生的生命,虽然对我们的生活质量起着有益的作用,却不再对它们有任何的怜悯之心,不存在“同理心”,而是站在高高的主宰者地位去俯视它们,对待它们,认为无论人们怎样对待它们都不为过,都是天经地义。

如此一来,也就有了各种矛盾争议,比如有人看到其他人对宠物好,便批评他们不如拿这工夫去孝敬老

人;有人会挖苦嘲讽那些救助流浪动物的人,指责他们不该对那些低贱的生命付出金钱精力时间,不如去捐助希望工程之类。

其实,“同理心”是人情商中的重要组成部分,人具有了“同理心”,才能更好地站在对方的角度去思考问题,才能更客观地看待问题解决问题。如果对待其他生命或物件也能持有这份宝贵的“同理心”,人与自然就会达到更好的和谐,我们的周围也就不会发生那么多不和谐的事情。

【七嘴八舌】

“路怒族”为孩子立了啥榜样

□韩桂香

据《齐鲁晚报》报道,27日下午,在青龙后街上,恰逢放学时间,两名车主因为一点琐事愤而“理论”并相互推搡。从刊发的图片上可以看出,在两个大人争执的同时,不少背着书包的孩子就从他们身边走过。

作为一名母亲,看到这则新闻,我最先想到的是,两个大人粗暴推搡,旁边的孩子看到后会作何感想?会不会传染上这股戾气呢?笔者居住的小区路上,有幼儿园、小学各一所,每到下午接孩子时,交通便会出现“肠梗阻”,一些开车来接孩子的家长,遇到刮擦之类的小事情,动不动就大动肝火,污言秽语不堪入耳,引来路人围观。

如今,一些开车上路后脾气变大的人被称作“路怒

族”,从心理学角度分析,这是“交通心理烦躁症”,碰到刮擦等事故,车主很容易将郁积在心中的焦虑、抱怨、烦躁等负面情绪一股脑地释放出来。

邻里相处也好,路遇矛盾也罢,让一让,不仅能让出文明与美德,还能让出人与人之间的和谐。退一步说,即便对方有过失,也要放下戾气,通过合理途径解决问题,而不是任由情绪剧烈燃烧,与人方便就是与己方便。

值得一提的是,大人的言行潜移默化地影响着下一代,要求孩子谦让,自己却横行跋扈,这是身为父母的失责。父母给予孩子最好的教育,不是敢于牺牲与狂撒银子,而是自身言行的一致,为孩子立个榜样,让他们耳濡目染。

别在孩子面前丢丑

□庄秋燕

成年人本应以自己的文明素养,作为孩子们效仿和学习的榜样,青龙后街上的这两名车主却恰恰变成了孩子们的反面教材,其负面影响不言而喻。本来是件“小事化了”的事情,两名成年人却在孩子们面前丢了丑。

眼下,个别车主极度缺乏规则意识而一意孤行,缺乏必须的文明素养而胸中暴戾之气难消。因此,我们每一个人都应对自身的日常行为习惯进行必要而及时的反思:当生活中遇到不合自己心意的事

情时,应该如何正确而冷静地处理?我们如何在追求现代生活自由的同时,认真恪守规则?如何自身身体力行并教育自己的孩子为人处世的规矩?……

繁忙的城市生活,市民出行难免磕磕碰碰,发生了矛盾要多为别人考虑一下,这是当代公民应有的个人素质。特别是面对一群放学的孩子时,我们作为成人,应该表现出彬彬君子的胸怀才是适宜的。用自己的文明素养赢得谅解,而不应做出出格的行为。



卓乐版专属车身标识

声学透镜技术扬声器

全铝音响面罩

BMW 5 Series Li
Supreme Sound
Edition525Li
535LiSheer
Driving Pleasure

BMW 5系Li卓乐版,与梦想共鸣。

BMW携国际顶级音响品牌Bang & Olufsen,为坚持梦想的您特别打造BMW 5系Li卓乐版,全球仅500台,限量专享。搭载1200瓦输出功率的高级环绕音响系统,带来臻于完美的声音还原;配以工艺精湛的Nappa真皮内饰,彰显尊贵和非凡品位。BMW 5系Li卓乐版,于前行之路,奏鸣梦想先声。

更多信息,请致电400-800-6666,或登陆www.bmw.com.cn,或致询您当地的BMW授权经销商。

BMW 5系Li. 梦想之路,大美之悦。

BMW之悦。

济南万宝行 0531-8750 8588 济南大友宝 0531-8878 8888

BMW互联驾驶
BMW ConnectedDrive
世界与你随行。